

深挖合作潜力 深化利益融合

第八届中国—拉美企业家高峰会成功举办

■本报记者 李凤发

9月12日-13日,由中国贸促会、中国人民银行、湖南省人民政府及泛美开发银行合作举办的第八届中国—拉美企业家高峰会在长沙举办。本届峰会以“从量变到质变——深挖合作潜力、深化利益融合”为主题,涉及战略重点行业、科技创新、信息化、新型城镇化和可持续农业等具体内容。

拉美已成 湖南对外开放的新兴市场

湖南省委书记徐守盛代表湖南省委、省政府在峰会上致辞。他说,习近平主席今年7月应邀对拉美四国进行国事访问,揭开了中拉关系和南南合作新篇章。本届峰会主题鲜明、内容丰富、形式多样,必将对加强中拉合作、谋求多方共赢产生积极的影响,必将对湖南进一步走向拉美,扩大交流、务实合作产生重要促进作用。

徐守盛说,湖南与拉美虽然远隔千山万水,但经贸往来一直保持稳定发展,拉美已成为湖南对外开放最重要的新兴市场之一。湖南产业基础良好、交通区位优越、科教实力厚实、名胜古迹众多、开放程度较高,综合实力正在不断聚集,与拉美在资源、产业、科技、旅游等方面互补性强,合作潜力和市场空间巨大。

徐守盛表示,湖南将以此次峰会为契机,秉持“积极、稳妥、务实、深化、互利、共赢”的原则,推动与拉美在更高层次、更大范围、更宽领域展开交流合作。

中拉合作给彼此带来机遇

全国政协副主席刘晓峰在发表主旨演讲时指出,2008年国际金融危机后,中拉发挥各自优势,双方关系实现跨越式发展。中国已成为拉美第二大贸易伙伴国和主要投资来源地,拉美则是全球对华出口增速最快的地区之一,中拉经贸投资合作已呈现出稳定性和长期性。

刘晓峰指出,中拉贸易发展蕴含巨大的增长潜力。中国今后5年将进口10万亿美元产品,这将为拉美国家扩大传统优势产品和高附加值产品的对华出口带来大量商机。另外,中国企业进入高速发展阶段,在诸多领域的科技产品已达到较高性价比,这些产品可以满足拉美市场的需要。



●第八届中国—拉美企业家高峰会在湖南长沙举行

“随着中国国内产业结构的升级和拉美各国社会经济的发展,中拉经贸合作中以市场为导向的投资意愿正在不断增强。中国政府下放对境外投资的审批权限,鼓励和支持更多中国企业赴拉美投资兴业。”

刘晓峰表示,希望拉美各国继续改善投资环境,用好总额350亿美元的中拉基础设施专项贷、中拉合作基金和优惠性质贷款等融资机制,推动双方在能源资源、基础设施、农业、制造业、科技创新、信息金属等支柱产业领域的合作。

就深化中拉双边关系发展,刘晓峰提出三条建议:第一,充分发掘中拉贸易增长潜力;第二,扩大相互投资,促进投资多元化、引导资金更多地流向生产性领域,推进中拉产业对接;第三,从“南南合作”的角度加强双方发展经济的分享。

中国国际贸易促进委员会会长姜增伟在高峰会开幕式上指出,中国贸促会高度重视中拉经贸合作,成立了中拉企业家理事会,向双方企业提供信息咨询、项目对接、商事法律等服务,目前已经与十四个拉美国家的二十个商会和贸促机构建立了合作关系。此外,中国贸促会还将积极组织中国企业在农业、高技术、清洁和可再生能源、制造业等领域积极开展对拉美各国的贸易投资合作。

“今后,中国贸促会将继续与拉美和加勒比各国的有关贸促机构深化合作,共同推动中拉经贸关系持续健康发展,早日实现10年内中拉贸易规模达到5000亿美元、中国对拉美投资存量达到2500亿美元的目标。”姜增伟说。

中拉企业家 在新兴产业领域合作空间巨大

“中国从拉美进口的货物品种太单一,从另一个角度说中拉未来的合作领域还是比较广泛的。”国家商务部美大司副司长房秋晨表示。他告诉记者,中拉经贸合作从发展的方向来看,在新兴产业领域如新能源、新材料、节能环保、绿色低碳、生物医药等等都还有很大的空间。

房秋晨指出,中国和拉美的经贸关系近几年来发展的态势非常良好,贸易、投资和工程承包这三方面的合作一直在稳步的向前推进。从中国的贸易伙伴来看,排在最前面的是欧盟、美国,第三是东盟,“2000年的时候,在拉美的投资存量不超过10亿美元,占全球对外投资存量6600亿美元的13%,从这个角度来看,我们的对外投资,特别是对拉美的投资,还有很多的潜力。”

巴拉圭工业和贸易部长古斯塔沃·莱特称,从中国的进口产品使得我们老百姓受益,因为非常物美价廉。

哥斯达黎加外贸部长亚历山大·莫拉称,他们听到了很多好消息,包括中国政府做的承诺,特别是对拉美地区作出的承诺。“中国和哥斯达黎加的关系非常亲密,多年来都是如此。”

英利集团首席财务官王亦逾介绍,目前企业处于一个转型的机会,而从战略层面上看拉美是一个非常具有长远发展潜力的地区,“我们会抓住所有的契机,扩大跟当地的企业合作”。

比亚迪美国公司副总裁倪宜东称,比亚迪在不断的向拉丁美洲地区推广技术,现在在基础设施的投资方面,拉美希望利用电动汽车的技术来降低污染,减少面临的能源危机。“比如说像巴拉圭这样的国家,80%的电力来自于水电,哥伦比亚和巴西也是如此;在加勒比海地区,在阿鲁巴这样的地区,70%的

●全国政协副主席刘晓峰发表主旨演讲

电力来自风电,他们对使用电动技术在公共交通方面有良好的基础。”倪宜东说,电动汽车可以大量的降低对环境的污染,现在很多国家在积极降低电动汽车的进口税,有的国家甚至降低到了零,这是非常具有吸引力的。

谷歌亚太、中东、非洲和俄罗斯地区政策经理威廉·菲茨杰拉德表示,互联网对中小企业非常重要,因为有了互联网不需要面对面的交流了,使得拉美和加勒比海地区的与中国的企业能够更好地了解他们的彼此,促进他们的业务发展。

海尔集团电器产业有限公司总经理瞿迎春认为,互联网的时代用户和企业的距离不存在了,海尔针对这个变化,主要把过去大规模的制造变成了大规模的定制。在互联网的时代,我们提供的不再是一个产品,不再是提供一个硬件,而是提供一个解决方案。大家在过去的印象里,海尔是一个电器,但是我们由家用电器变成电器玩具,是拥抱互联网的一个互联网终端。

与会企业家一致认为,中国与拉美距离虽然距离遥远,但只要打通了电商平台,解决

了物流问题,双方也可以展开更加频繁的贸易交流。

“长沙宣言”正式发布

作为第八届中国—拉美企业高峰会的重要筹备者之一,中国贸促会国际联络部副巡视员、中国—拉美企业家理事会秘书长雷红表示,两天的会期通过全体会议、圆桌会议、研讨会、早餐会、推介会、恳谈会等多场配套活动,与会拉美企业平均与7家以上的中方企业建立了业务联系,双方合作进一步加深,得到一致称赞。

去拉美和加勒比国家投资需要注意什么,环境如何等?作为本届峰会的亮点之一,内容设计上紧贴中国企业赴拉投资兴业的关注和诉求,新增“中拉金融和投资会议”和“成功投资拉美—环境和社会责任研讨”,针对中国企业赴拉投资面临的金融服务需求、环境和社会责任等挑战及应对提供了实践与交流平台。

会上,来自国内22省市区的52个贸促机构负责人与22个拉美和加勒比国家代表直接对话并签订了多项合作协议。中国贸促会与巴巴多斯投资和发展集团、玻利维亚出口促进局和牙买加贸促会分别签署了《关于中国—拉美企业家理事会合作的谅解备忘录》;阿根廷、玻利维亚、巴西、智利等国与我国的北京、黑龙江、湖南、江苏、浙江等14省市区签署了双标合作协议。中国—危地马拉贸易合作会还与中国四川西结微波科技发展有限公司签署了中危战略合作框架协议。

另外,圆桌会议上,双方还联合发布了《中国—拉美贸促机构和商协会长沙宣言》,同意在中国—拉美共同体论坛框架下,进一步利用中拉高峰会和中拉企业家理事会机制,为双方企业合作搭建长期、有效平台。

雷红表示,随着高峰会国际影响力的不断提高,越来越多的拉美国家和国内城市加入了申办峰会的行列中。据悉,第九届中国—拉美企业家高峰会将在墨西哥第二大城市瓜达拉哈拉举行。

峰会等结构性平台,推动中拉企业界交流,实现合作共赢”。2014年7月,习近平主席访问拉美期间,中拉双方共同发布的《中国—拉美和加勒比国家领导人巴西利亚会晤联合声明》中强调,双方将继续办好中拉企业家高峰会。

峰会轮流在中国和拉美国家举办。第一至七届中拉峰会先后在智利首都圣地亚哥、中国哈尔滨、哥伦比亚首都波哥大、中国成都市、秘鲁首都利马、中国杭州市和哥斯达黎加首都圣何塞举办。

虽然没有前人的经验,但舒布启能看到全新的前景,这不仅是他的梦想,也是践行中国梦的勇气,他有着这样的勇气去突破各种难题,更重要的是,舒布启坚信他独到的眼光和他在互联网领域的才智。

“中国公民网络安全教育体验馆项目以多种前沿科技共同构架可以亲临其境的互联网世界,通过制造、激发更多人的互联网思维,赋予‘网络’在这个时空新的积极意义。”

中国公民网络安全教育体验馆将推陈出新,摒弃一切落后观点,打造一个全新的空间,“至少有12个亮点”舒布启告诉记者。

包括互联生命星空馆、智慧城市公共数据服务平台、3D魔幻体验馆、网络安全与空间战略电子展示平台、防网络诈骗体验馆、网络仿真游戏馆、4G移动新技术体验馆、科幻蜡像展示馆、云端小镇、学术研究交流中心、会议中心、soule 电商平台。

舒布启在一列举着他筹划中的场馆,这些将在不久的未来挺立在中国大地上的全新场馆,绝不仅仅是水泥钢筋堆砌的现实之物,而是在互联网世界里,能深入人心有益于国家社会的真诚宣教。

“网络治理需要大智慧。”舒布启说,网络安全事关国计民生和全民素质的提高,也希望该项目能成为媒体担当网络安全责任的一种有益尝试,具体成效如何,有待时间来验证。

“同心塑美中国梦”,舒布启有信心去成就这一项极具意义的事业,同时他也真诚期待各投资界、科技界、企业界和互联网行业的有识之士针对该项目来洽谈合作。

几十平米宽的茶楼众口嚣嚣,唯一清静的是舒布启的内心,他一目十行般地看着文件,缓缓地抿着茶水,茶馆里没有多少人注意到其貌不扬的舒布启,更没有人知道,他正在做着一番有益国家社会的大事业。

人物简介

舒布启,四川南充人,网络舆情人才素质评估与培养战略专家,现任舆界网CEO、首席网络舆情管理师。著有《舒布启观场——网络舆情引导妙语集》,编著《企业家婚恋与择偶网络舆情报告》、《中国媒体人非正常死亡网络舆情报告》、《防网络诈骗技法大全》。

舒布启和他的舆界网战略布局

■李成成 通讯员 阳州蒿

舒布启布局的是一个前所未有的大空间。

由一个传统媒体人成功转型成新媒体人,舒布启刚刚走过一段不平凡的历程,两年前,他被身边的人嘲讽像“疯子”,而现在,几乎没有人会怀疑,舒布启和他的舆界网战略布局终于要万众瞩目了。

在充斥着形形色色人群的果城茶楼里,常能看到舒布启的身影,留着干净利落的短发,胖墩墩的身材与和蔼的笑容加在一起,给人以“无厘头”的喜感。用舒布启的话说,自己仅仅是媒体圈里的一个小人物。但他正在做的却是一番利国利民的大事业。

“治者要智,能者在行”。能够改变当下这个世界,或许只有时间和互联网这两样东西了,细数能够改变互联网世界的人,舒布启当属其中。

“心存善念 行拒陋习” 用爱心书写舆情引导新篇章

互联网是疯狂的,这是舒布启常感叹的,瞬息万变的互联网世界里,“安全”是最为重要的,互联网是开放空间,政府针对网络舆情管理的工作量极为庞大,无法做到面面俱到,就需要民间力量来辅助。

“舆情行业的社会化服务将成为时代发展的必然。”舒布启说。“我们慢慢就会意识到,这将是影响国计民生的大事情,我们所做的事业不仅仅能为政府分忧,更重要的是,可以让每一个网民都得到实惠。”

根据2014年的最新数据统计,中国网民数量已经达到6.32亿人,并且还在迅速增长,我国已成为名副其实的网络大国。

舒布启认为,网络应该服务于现实生活,而不是将网络与现实分割成两个世界。

陈强(化名)是有着十年网龄的老网民,他生活在两个世界。在现实生活中,他是一个装修店的老板,长相清秀,言行举止温文尔雅,妻子娇小可人,育有一子,过着羡煞旁人的幸福生活,在朋友眼中,陈强德才兼备。

但在互联网世界中,陈强是某个与夜生活有关的QQ群活跃成员,这是三教九流的集聚地,人们大胆地在这个群里讨论性与“畸形”的情爱,刺激、粗鄙、狂妄的气息在几百人的群里阴魂不散地流淌着。

幸运的是曾华被骗金额并不大,他也只好自认倒霉,当做买了个教训。这个故事说明,即使你是互联网世界的技术精英,也很可能



●舒布启近影

能成为网络诈骗的受害者。

不仅如此,“网络”成为了犯罪行为的高发地带,网络诈骗、网络卖淫等行为层出不穷,各种网络陷阱也让人防不胜防。舒布启深刻地认识到了这一点,他就是要尽自己最大的努力来提醒世人,让网络社会变得更加纯净。

舒布启认为,在推动“网络安全”建设的过程中,网络媒体的作用是不可或缺的,网络媒体的力量不可忽视。

“21世纪网新闻敲诈案是刻骨铭心的反面教材,对整个行业造成了恶劣的影响。”舒布启说,但是网络媒体不能因此失去斗志,而应该更加奋发图强,知耻而后勇。

“洗尽铅华之后,网络媒体将在未来成为最主要、最具公信力的媒体。”舒布启坚信这一点,他创办的“舆界网”也在这两年一步步成长,如今已经颇具影响力与公信力。

舆界网致力于网络媒体顾问服务与舆情的学术研究,致力于舆情素养评估和人才培养,致力于信息安全评估和网站信誉检测,致力于绿色上网联盟和官方网站认证等公益项目的推广。

“舆情引导之式,在互联网之内;舆情引导之道,在互联网之外。”这是舒布启从事舆情分析工作的心得。

“要推动整个网络媒体行业的进步,就要重视网络舆情的分析研究。”舒布启说。这也

正是舆界网的发展方向。在建设“网络强国”的道路上,网络媒体身上承担着重任,网络媒体应该着眼于“网络强国”的具体运作,应该借助自身平台和资源,依靠打造互联网产业进行互联网安全和信息化建设。

“布启之道亦为道”

网络安全教育体验馆只做“唯一”

网络安全是一项全民工程,要靠宣传教育来提高公民网络安全的自我意识,做到全民自觉维护网络安全。同时,舒布启以四川舆界网络科技有限公司的名义,筹建“中国公民网络安全教育体验馆”,该项目正在紧张推进中。

舒布启主导项目的可贵之处在于“首创性”与“唯一性”,他认为这并非冒险,而是一种社会责任,有益于社会大众的事情总得有人做。

不管怎么说,舒布启是这个领域的拓荒者,也许在不久的将来,舒布启就可以证明他所坚持的一切。

舒布启介绍,他的团队将在3至5年内在全国投资建设10家“中国公民网络安全教育体验馆”。同时联合相关机构在全国各大中小学首批建设100家“中国青少年网络安全教育体验中心(基地)”。该项目已得到国家权威机构和专家的认可。